

上海自贸区金融创新层出不穷



制图 余儒文

青年报记者 徐可奇

本报讯 借着上海自贸区的“东风”，各种金融创新层出不穷，沪上保险业和银行业争相做出举动。记者昨日了解到，上海保监局成立保险创新业务监管领导小组，推动航运保险成为工作重点。而“平台金融”在上海自贸区内发展空间广阔，华夏银行率先做出尝试，有效整合区内核心企业、大宗商品电子交易平台、市场商圈管理方、物流信息平台。

保险业：推动航运保险成重点

记者昨日了解到，为配合上海航运保险和中国（上海）自由贸易试验区保险的发展需要，上海保监局成立保险创新业务监管领导小组，负责对航运保险和自由贸易试验区保险的监管工作，旨在探索保险创新业务监管的思路、制度和办法，服务于上海国际金融中心和国际航运中心的发展战略，更好地支持中国（上海）自由贸易试验区建设。

上海保监局相关负责人表示，就保险而言，从高端商业健康险在自贸区先行先试到人民币跨境再保险业务，从扩大保险机构境外投资范围和比例到支持国际著名的专业性保险中介机构开展相关业务，尤其是对于

航运保险的推动，蕴涵着巨大的机会。

随着自贸区内关于贸易创新的明确，航运保险未来发展环境优越。在船舶登记制度上，区内企业可以将“洋山港”作为其拥有船舶的船籍港进行国际船舶登记，从事国际航运业务，增加船舶保险资源。此外，外贸进出口集装箱“沿海捎带”、海关“一线放开、二线管住”、发展总部经济、“启运港退税”等一系列政策都将有利于航运保险的发展。

目前，上海保监局的创新监管领导小组正有序开展探索自贸区内保险市场建设与监管路径。一方面，纵向聚合行业力量。组织召开行业座谈会，充分听取大型保险集团、中外资保险法人机构、再保险机构、航运保险专业机构以及经纪机构等各类市场主体的政策建议。

另一方面，横向整合各方力量。密切关注其他金融监管部门有关自贸区政策出台，深入了解上海市各级政府对保险机构进驻自贸区的政策。三是借鉴国际经验。广泛收集和深入研究新加坡、香港等全球各地自贸区保险市场发展情况，借鉴先进经验。

银行业：开发“平台金融”业务

记者昨日同时了解到，在上海自由贸易试验区扬帆启程之

际，华夏银行上海分行与上海综合保税区联合发展有限公司于日前签署了全面战略合作协议。华夏银行上海分行将运用支付融资系统开发的“平台金融”业务，有效整合区内核心企业、大宗商品电子交易平台、市场商圈管理方、物流信息平台等诸多领域平台企业的信息管理系统，为洋山保税区内相关企业重点发展项目及配套设施提供一揽子金融服务，引导相关产业结构升级，深化自贸区内银企战略合作关系。

华夏银行总行行长樊大志介绍，华夏银行将全面支持上海自由贸易试验区建设，加强与自贸区核心企业银企战略合作，同时面对自贸区内金融要素开放、产品创新张力加快的背景，华夏银行将认真研究并积极应对利率市场化、离岸金融业务等带来的影响，打破传统的机构建设流程，以效率为原则在自贸区内进行布局，做到设计出几个特色产品、服务好几家核心企业，为自贸区内的金融改革做出有益性的尝试。

据了解，“平台金融”在上海自贸区内发展空间广阔，其他多家商业银行也正准备开展此类业务。沪上一家中资银行的高管对记者表示，目前银行业的“平台金融”主要是与航运等物流结合，可显著提高资金流和物流的运作效率。

[相关新闻] 自贸区企业进口机器设备可获免税

财政部、海关总署、国家税务总局24日对外公布了上月底挂牌的中国（上海）自由贸易试验区有关进口税收政策，明确对试验区内生产企业和生产性服务业企业进口所需的机器、设备等货物予以免税。

根据三部门联合发布的通知，对试验区内注册的国内租赁公司或其设立的项目子公司，经国家有关部门批准从境外购买

空载重量在25吨以上并租赁给国内航空公司使用的飞机，享受规定的增值税优惠政策。

对设在试验区内的企业生产、加工并经“二线”销往内地的货物照章征收进口环节增值税、消费税。根据企业申请，试行对该内销货物按其对应进口料件或按实际报验状态征收关税的政策。

在现行政策框架下，对试验区内生产企业和生产性服务业企业

进口所需的机器、设备等货物予以免税，但生活性服务业等企业进口的货物以及法律、行政法规和相关规定明确不予免税的货物除外。

此外，在严格执行货物进口税收政策的前提下，允许在特定区域设立保税展示交易平台。

三部门表示，上述进口税收政策自中国（上海）自由贸易试验区挂牌成立之日起执行。

据新华社电

■要闻

央行暂停逆回购收紧货币

青年报记者 沈梦雪

本报讯 继周二之后，昨日央行例行的公开市场操作再度“按兵不动”，至此，当周共实现资金净回笼580亿元。其实，央行未启动逆回购操作从10月17日就已开始，当日为自7月底本轮逆回购重启以来的首次暂停。

对此，有市场分析人士认为，央行连续三次暂停公开市场逆回购，是有意透露出偏紧的货币政策操作意图。海通证券宏观分析师认为，央行操作转紧主要源于外汇流入加快，三季度外储增1600亿美元，增加对冲压力；以及央行认为货币信贷增长较快，目前M2仍高于年初13%目标，存在收紧压力。

而连续三次暂停逆回购操作，使得流动性大考如期而至。昨日，上海同业拆放利率Shibor显示隔夜品种涨30.8个基点至4.088%，1周品种涨68.8个基点至4.68%，2周品种涨101.1个基

点至4.882%，1个月品种涨58.6个基点至5.4%，3个月品种涨0.33个基点至4.6876%，其他无变化。

对此，国泰君安分析师指出，央行从逆回购缩量到暂停操作给市场带来收紧流动性的预期。但其同时也表示，预计资金面紧张只是暂时性的，且当前的市场利率是央行可以容忍的。基于此，除非出现六月份资金价格大幅上行的情形，否则央行不会轻易主动释放流动性，收紧的政策预期不会轻易改变。“随着外部流动性恢复，10月资金面呈现出宽松局面，且当前国内经济复苏良好，央行暂停逆回购以回笼部分资金，收紧流动性并保持货币市场的紧平衡。”

不过，央行政策收紧的态度不变，是否会重启正回购来回笼流动性呢？对此，中国银行交易员向记者表示：“这两天资金紧张，都盼望央行能够出逆回购，所以短期内重启正回购的可能已经减小。”

10月汇丰PMI初值好于预期

青年报记者 沈梦雪

本报讯 昨日，汇丰发布了10月PMI初值，指数显示为50.9，回升至7个月高位，好于此前预期的50.4和9月终值50.2，令市场风险偏好情绪有所升温。

分项指数中，新订单指数升至7个月新高的51.6；新出口订单指数也从9月的50.7微升至50.8，连续两个月保持在50以上；产出指数也创下六个月高点的51，此前数据为50.2。此外，就业指数亦创七个月新高，为49.9，逼近荣枯线，上月终值为48.8；而以新订单库存衡量的增长动力指标则从9月的1.2升至1.5。

对此，汇丰大中华区首席经济学家屈宏斌分析认为，受前期政策稳增长效果显现提振，汇丰

制造业PMI初值显示工业生产四季度回升势头持续。前瞻地看，新出口订单仅略高于50，以及秋季广交会目前为止成交同比0.5%，显示外需前景仍不容乐观，未来制造业活动回暖有望持续，但仍主要依靠国内需求的回升以及稳增长政策的继续。“汇丰制造业PMI初值10月创下七个月高点，各分项指数均有小幅回升，显示工业生产已于三季度见底，预期四季度回升势头持续。”

不过也有一些机构表示，不应对该数据过于乐观。美银美林发布报告称，鉴于市场过去两日变得更为脆弱和忧虑，汇丰10月中国制造业PMI预览值优于预期，肯定具有正面意义。“但应该注意到汇丰PMI非常波动，终值可能和初值差别很大。”

渣打上调中国GDP增长预期

青年报记者 沈梦雪

本报讯 昨日，渣打银行发布报告上调了对中国2013年GDP和CPI的增长预期，其认为宏观经济全面复苏，四季度增长动力将会持续。

渣打银行报告指出，2013年三季度宏观经济增长状况有所改善，三季度铁路货运量同比增长3.6%，较二季度同比降低4.3%显著提高；三季度钢材产品产量同比增长14%，高于二季度的同

比增幅8.9%；三季度生产者信心增强，预示着四季度制造业状况将好转；劳动力市场改善，家庭收入增长有望恢复。

渣打银行认为，四季度随宏观经济全面复苏而来的增长动力将会持续，预计GDP同比增幅将达到7.5%。2014年全球工业周期改善应会在一定程度上弥补当前中国结构性放缓，因此预计2014年GDP增幅将达到7.4%，高于7%的官方增长目标。